

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 5 céntimos

Número atrasado 10

DIARIO REPUBLICANO

Año XII. — Número 3.874.

Suscripción

En la isla al mes . . . Ptas. 1'50
Resto de España . . . " 1'75
Extranjero . . . " 2'50

MAHON, LUNES 29 ENERO 1917

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA.—Teléfono 160.

El asunto del pescado

O todos o ninguno

No pensaba ciertamente ocuparme más del interesante asunto «Problema del Pescado». Lo consideraba suficientemente aclarado con las pruebas y datos aportados en mis anteriores escritos; pero uno no puede sustraerse a las habladurías, dimes y direses del que nada sabe, o bien del que sabe demasiado y por lo mismo sólo le preocupa su conveniencia particular.

Alguien me ha dicho que en una conversación habida estos últimos días, pudo oír como persona de reconocida valía, algo influyente, por supuesto, discutiendo con acaloramiento el asunto de la libre pesca dijo que podría ser que se llegase a pescar dentro del puerto con el boliche de arrastre; pero que de ninguna manera lograrían el tirar sus redes en sitio alguno de la costa. Podrá tener razón, podrá ser que no se logre lo que en justicia se pide, pero no podrá lograr que callemos ciertos abusos en otras clases de pesca, pues el sol ha de brillar para todos.

Mejor sería en vez de acalorarse defendiendo las actuales leyes, quizás ideadas por el mismo; mejor sería, se aclarasen bien, en forma que todos entendiesen, los conceptos que han sido escritos estos días y que han demostrado plenamente lo ridículo y absurdo que resulta lo del perjuicio a las crías.

Podrían además explicarnos por qué dentro el puerto, pescando al arrastre antiguamente siempre se sacaba pesca en abundancia, y el por qué apenas en vigor las leyes prohibitivas, desapareció el pescado, no del puerto sino del mercado.

Decirnos también como después de ocho semanas de pescar arrastrando en Cala Taulera se coje hoy más pesca que en los primeros días.

¿Puede alguien darnos razón del por qué en un charco como la Albufera de don Juan Mercadal, se pueda pescar arrastrando cinco meses seguidos, logrando siempre buena cantidad de pesca y que ello no perjudique en nada absolutamente las crías?

Además, con los boliches cuando pescaban fuera del puerto por sitios arenosos, al tirar la red, abarcaba solamente una extensión insignificante a la que representa la que sólo abarca la vista y no creo que haya quien pueda demostrarnos que a los peces sólo se les ocurre depositar los huevos precisamente en estos lugares.

He hablado repetidas veces respecto a crías y he creído haber demostrado que el arrastre, dado caso fuese cierto el que ocasione perjuicio, éste es en grado imperceptible.

Todo pescado tiene su época y así veremos, por ejemplo, llegado el verano, temporada en que abundan los salmonetes, langostas, chuelas, moras, caramél y otras muchas clases.

Aun a trueque de ser pesado he de repetir un concepto de mi anterior escrito, pues deseo quede planteado en forma clara, por si alguien puede demostrarnos lo contrario.

Llegado el buen tiempo, podemos ver en nuestro mercado como muchos de los pescados citados y aun bastantes más, que son vendidos al público, llevan una cantidad exorbitante de huevos; entre los que más se distin-

guen, son por su cantidad las langostas y llops, aparte que los demás citados llevarán proporcionalmente la misma cantidad.

Presumo que estos pescados cogidos en tal estado, han de resultar perjudiciales en grado sumo para la propagación de la pesca, ya que estos millones de millones de huevos que se pierden, son peces que en su día hubieran llenado nuestros puestos de venta; y no siendo ello así, si realmente, como yo creo, no tienen ninguna importancia, si no perjudica lo más mínimo a las crías, ¿puede alguien, sinceramente, desprovisto de convencionalismos, decir que la pesca de boliche de arrastre perjudica a las crías?

Tratamos de un asunto que precisa ventilarse cuanto antes, buscando la manera de que los perjudicados sean los menos, pero que ha de quedar solucionado.

Con la pesca de arrastre no vemos las crías que destruyen tales artes, y por el contrario en el caso citado anteriormente vemos sobre las mesas de venta del mercado diariamente millones de millones de huevos, que de seguir en el fondo de los mares, en su día hubieran tornado millones de millones de langostas, llops, xerref, moras, etc.; no obstante lo expuesto, hemos de convenir, de conformidad con los señores de la Junta de Pesca, que el arte de arrastre destruye cierta parte (muy pequeña, naturalmente), de crías; pero que el estar permitido pescar las langostas y demás peces sin haber soltado los huevos, es muchísimo peor, cien mil veces peor, que la pesca de arrastre.

Por las razones expuestas, creo que deben todos cuanto antes llegar a una inteligencia, aun cuando lo lógico sería la supresión de las actuales leyes; o bien, creación de nuevas leyes en las que se prohíba la pesca de langosta y demás pescado en tal estado.

El sol sale para todos; sea pues llegada la hora que el pueblo pueda comer, y el pescador vea remunerado su penoso trabajo.

O todos o ninguno.

X. X. X.

24-1-1917.

La ofensiva diplomática

Tenemos que rectificar. En uno de nuestros últimos artículos dábamos por terminado el incidente de la paz de Alemania, al que ponía fin la respuesta diáfana y firme de los aliados. La contestación al presidente Wilson vendría a remachar la negativa y a hacer públicos de un modo solemne los fines de guerra de la Entente, oficialmente conocidos por todo el mundo. Y nos equivocamos. No lo ha concluido el incidente de la paz. No se trata de un incidente, de un episodio político de un valor momentáneo, sino de lo que un periodista alemán ha calificado, muy certeramente, la ofensiva diplomática.

Rectifiquemos, pues. Alemania ha desencadenado la ofensiva diplomática; pero en esta ofensiva no la acompaña la fortuna. Su nota a los neutrales, en que rehuye la cuestión fundamental de los orígenes de la guerra y en la que se defiende con innegable embarazo—porque su causa es de las que no tienen defensa posible—se cruza con la nota de los aliados al presidente Wilson, donde

todo es claridad, franqueza y decisión, porque todo recibe la luz directa de la verdad.

Si quedan todavía en el mundo almas desapasionadas y serenas—y quedan muchas, afortunadamente—, el juicio que les sugiera la comparación de ambos documentos podrá guiarnos en el estudio de esta cuestión de ética, la más grande y más grave que haya podido ofrecerse a la consideración de los hombres. Pero la cuestión de moral no puede separarse, en este caso, de la cuestión histórica. Y la cuestión histórica no exige grandes estudios ni averiguaciones premiosas. Los hechos están al alcance de la mano, vivientes, palpantes. No hay modo de negar que el mundo vivía en paz en julio de 1914 cuando partió de Viena el ultimátum a Serbia, ni puede olvidarse que la pequeña nación eslava iba a someterse a la mayor parte de las exigencias de los Habsburgo, que la humillaban, que la escarnecían; y que una transacción estaba a punto de entablarse entre Austria y Rusia cuando Alemania—preparada desde hacía cuarenta años para la guerra—lo echó todo a rodar.

Esos hechos históricos están en la conciencia de todos los hombres. Lo único que puede cambiar es el modo de interpretarlos. La humanidad no ha podido permanecer impasible ante acontecimientos que remueven todo el fondo de su vida y se ha separado en dos grupos distintos e irreconciliables. De un lado, la fuerza sin razón y sin freno; y de otro, la razón armada al principio, y armándose con más pujanza de hora en hora para vencer a la fuerza con la fuerza.

Como la victoria decisiva habrá de ser de la razón y de la fuerza unidas, y no de la fuerza sin razón, Alemania quiere tener razón, quiere convencer a todo el mundo de su inocencia y de su irresponsabilidad. Y como sabe que esto no es posible, como sabe que la simple enumeración de los actos primordiales de la guerra—violación de la neutralidad de Bélgica, vulneración sistemática de los Convenios de La Haya—bastan para condenarla, prefiere «no insistir sobre los orígenes de la guerra universal». Naturalmente. Todo el problema reposa sobre la base moral de la sanción.

¿Quién ha sido el culpable? ¿Quién la víctima? ¿Quién debe reparar? ¿Quién debe restituir? A los Imperios centrales no puede convenirles esta manera de plantear el asunto.

Sin embargo, es la única lógica y posible, porque no hay cancellor, ni estrafaga, ni filósofo de cuño prusiano que pueda substituir por ciertas teorías militaristas o por ciertas máximas de morbo y de saforado egoísmo los principios inmutables de la Moral. Estos principios pueden hollarse, infringirse, eclipsarse; pero no llegarán nunca a ser destruidos, porque tienen la divina resistencia del espíritu. Imaginad una horda de salvajes que arrase todos los museos, todas las bibliotecas, todas las joyas arquitectónicas del mundo. Habrá destruido lienzos preciosos, libros inestimables, piedras augustas, pero no habrá podido destruir la Belleza. Jamás la fuerza dominará al espíritu.

La obstinación de Alemania en tener razón, en justificarse, prueba que ha perdido su fe en la fuerza material, en la fuerza bruta. Ya no le bastan sus cañones, sus gases y sus naves aéreas y submarinas para vencer. Ahora necesita invocar los preceptos

morales que en el verano de 1914 le parecían absolutamente inofensivos y despreciables. Pero obsérvese que lo hace, no para acogerse a ellos arrepentida, ofreciéndoles un sincero desagravio, sino para utilizarlos como nuevas armas de combate. No habla de equidad y de justicia para proclamar su intención de reparar el daño inferido a Bélgica, sino para acusar a Bélgica...! No habla de equidad y de justicia para renegar de sus métodos de guerra submarina, que llevan la desolación hasta a los países neutrales, sino para acusar a Inglaterra, que la tiene legalmente bloqueada. ¿A quién pretende convencer Alemania? Sus argumentos son tan endebles y pugnan de tal manera con la realidad que sólo pueden servir de proyectiles periodísticos a los que hacen la propaganda y la defensa de los planes de Berlín.

Los que han tomado el partido de los aliados—porque es el de la razón—no habrán de fatigarse mucho para destruir, uno a uno, todos los sofismas de las últimas notas de Alemania y Austria. Hay que responder a la ofensiva diplomática de los centros europeos con una vigorosa contraofensiva. Nada más fácil. Los germanos son temibles cuando establecen en un sector del campo de batalla su artillería gruesa y dan principio a uno de esos ataques que suelen fracasar en Occidente y obtener indiscutibles ventajas en los teatros secundarios de Oriente. Pero cuando emplean las armas inmateriales de la Moral—la más peligrosa, la que produce heridas invisibles y eternas—fracasan completamente. No saben manejarlas y se vuelven contra ellos. La Moral toma su desquite. Cada nueva nota de Alemania a los neutrales, lejos de aumentar su crédito, lo disminuye. No podemos referirnos a ciertos prosélitos, interesados, sino a algunos hombres de buena voluntad—como Wilson, por ejemplo—que aún creían en una rectificación de Alemania. ¡Una rectificación! ¿Acaso no prepara con su última nota a los neutrales la anexión de Bélgica? ¿Quién se atreve a decir que no? Hablaremos más de todo esto en nuestro próximo artículo, ya que la ofensiva diplomática se dirige en su última fase, de un modo directo, contra la conciencia de los neutrales.

Hay que rendirse o hay que defenderse. Por nuestra parte, en defensa de nuestro ideal de hombres libres y de nuestra independencia nacional en peligro, contraatacaremos...

ALBERTO INSUA.

París, Enero 1917. (De P. A. B. C.)

AYUNTAMIENTO DE MAHON

Lista definitiva de los señores concejales de este Ayuntamiento y mayores contribuyentes que durante el año 1917 tienen derecho a votar compromisorios para Senadores, con arreglo a lo dispuesto en la Ley de 8 de Febrero de 1877.

Señores del Ayuntamiento

Don Peregrín Guillermo de Mónica Masó, Alcalde.
» Pedro Pons Sintes, Primer Teniente.
» Ramón Carreras Hernández, Segundo Teniente.
» Manuel Beltrán Llabrés, Tercer Teniente.

Don Gaspar Pons Zabala, Cuarto Teniente.

» Mateo Ponsset Sintes, Primer Síndico.

» Lorenzo Gomila Carreras, Segundo Síndico.

» José Catchot Taltavull, concejal.

» Juan de Vidal Olivar, id.

» Bartolomé Mercadal Oleo, id.

» Bartolomé Escudero Olives, id.

» Rafael Olives Sintes, id.

» Diego Botella Navarro, id.

» Juan Serra Sitges, id.

» Bernardino Coll Cardona, id.

» Lucas Pons Castell, id.

» Antonio Bosch Ponsset, id.

» Guillermo Coda Pons, id.

» Juan Panedas Mesquida, id.

» Juan Gomila Manent, id.

» Francisco Ponsset Vinent, id.

Mayores contribuyentes

	Pesetas
Don Guillermo de Olives Soler, San Roque	2.058'85
Antonio Victory Taltavull, Anuncivay	1.813'38
Juan Mercadal Pons, Alonso III	1.773'00
Juan Biale Coll, Infanta	1.066'00
Pedro Mir Mir, Prieto y Caules	892'71
Gabriel Pons Pons, Torrellonet-Vell	866'00
Francisco Bosch Ponsset, Andén Levante	813'20
Juan Carreras Pons, Cardona y Orfila	799'93
Juan J. Vidal Mir, San Jorge	737'00
Francisco Murillo Seguí, San Roque	706'94
Lorenzo Pons Seguí, Cardona y Orfila	699'20
Lorenzo Borrás Cardona, Biniparraxet	628'63
Juan Victory Taltavull, Prieto y Margall	598'09
Francisco Alberti Vidal, Isabel II	566'41
Juan Gomila Riudavets, Santa Eulalia	560'00
Antonio Pons Queran, Isabel II	555'00
Santiago Alberti Fábregues, Iglesia	489'00
Bernardo Fábregues Pax, Doctor Orfila	435'13
José Roger Nin, Nueva	434'40
Juan Carreras antes Amoros, San Clemente	434'00
José Riudavets Serreinar, Plaza Carmen	404'40
Domingo Estrada del Pilar, Rampa Abundancia	494'40
Rafael Mercadal Timoner, Bastión	404'40
Lorenzo Pons Orfila, Binifari	388'45
Juan Mir Saura, Roig	376'84
Francisco Soler Vinent, Anuncivay	373'84
Juan Carreras Taltavull, Cifuentes	369'02
Federico Canut Clavé, Nueva	360'00
Juan Rita León, Nueva	360'00
Mateo Fuguet Sintes, San Jorge	359'50
Benjamin Carreras Pou, Doctor Orfila	321'60
Mateo Terrés Pons, Explanada	321'60
Francisco Carreras Pons, Hannóver	316'80
Juan Costabella Mir, Hannóver	316'80
José Petrus Roselló, Arravaleta	316'80

Teléfono n.º 113 **NUEVO CINE** Calle Roig, 9

CINE DE GRAN MODA

Viernes 2 de Febrero de 1917. A las nueve.

Éxito imponderable de la magna obra

La Falena **LA FALENA** La Falena

2.000 metros :: «Cines Roma»

De Henrie Bataille, el célebre autor de LA MUJER DESNUDA.

Creación de arte, la más bella, grandiosa y distinguida

LYDA BORELLI — LYDA BORELLI — LYDA BORELLI

Es realmente el triunfo de la cinematografía.

¡Todo Mahón desfilará por el NUEVO CINE para ver la magna obra, superior a todo lo presentado hasta el día.

Se admiten encargos en taquilla.

Luis Gimier Febrer, Portal de Mar	288'00
Joaquín Ferrer Martínez, Arravaleta	288'00
Pedro Pons Escudero, Andén Levante	288'00
José Pons Sintés, Rampa Abundancia	288'00
Antonio Pons Martí, Andén Levante	288'00
Francisco Pons Cardona, Musuptá vell	284'00
Lucas Carreras Riera, San Lorenzo	280'00
Antonio Juan Clar, Pí y Margall	280'00
Gabriel Pons Olives, San Fernando	280'00
Clemente Pons Sintés, Deyá	280'00
Miguel Rotger Pons, Infanta	280'00
Lorenzo Tudurí Olives, Pí y Margall	280'00
Agustín Marqués Pons, Gracia	280'00
Marcos Montañez Mercadal, Arravaleta	272'28
Francisco Pons Gomila, Cos de Gracia	271'00
Francisco Bals Pons, Andén Poniente	252'00
Francisco Mercadal Pons, Alonso III	247'50
Francisco Andreu Orfila, Rosario	247'50
Juan Alemany Valent, Doctor Orfila	247'50
Antonio Pons Pons, Tornañí	244'84
Pedro Pons Pons, Alquería Cremada	235'17
Damián Moisy Albertí, San Jorge	232'17
Juan Mesa Vinent, Isabel II	230'47
Cristóbal Pons Carreras, Malagarba	222'44
Martín Valls Roselló, Nueva	220'61
Francisco Pons Pons, Tornañí	211'13
Antonio Carreras Carreras, Musuptá	205'79
Alberto Seguí Carreras, Predio Sta. Ana	198'34
Antonio Tudurí Llifá, Arravaleta	198'00
Salvador Florit Terrasa, Arravaleta	198'00
Jaime Huguet Sintés, Rector	198'00
Gabriel Pons Villalonga, Arravaleta	198'00
Francisco García Pons, Anuncivay	198'00
Manuel Parpal Esteve, Priero y Caules	198'00
Francisco Petrus Carreras, Portal de Mar	198'00
Francisco Buenaventura, Saura, Bastión	198'00
Lorenzo Pons Pons, Musuptá	197'00
Francisco Orfila Carreras, Binauía	196'00
Lorenzo L. Pons Pons, Carmen I	188'62
Vicente Pons Carreras, Deyá	176'88
Seguí Carreras, Talañá de Baix	174'94

Antonio Roca Varez, Deyá	172'56
Pedro Carreras Gomila, Musuptá S'Escole	165'28
Guillermo Pons Alzina, Doctor Orfila	153'00
Guillermo Gofialons Vidal, Angel	148'64
Lo. enzo Villalonga Seguí, Son Seguí	112'66
Juan T. Vidal Palliser, Doctor Orfila	107'16
José Vives Coll, Arravaleta	105'00
Antonio Orfila Carreras, Algendar	101'00

Banco de Ferrerías
ALAYOR

Se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria para el 28 del actual a las 14 horas, en el local social de esta villa, para aprobar la Memoria, Cuentas y Balances del ejercicio terminado en 31 Diciembre último y acordar la distribución de beneficios.

Para tener derecho de asistencia es necesario depositar las acciones en las cajas sociales antes del día señalado.
Alayor 19 de Enero de 1917.—P. A. de la Junta de Gobierno, Lorenzo Pons.

TEATRO PRINCIPAL

BAILES DE MASCARAS

Queda desde hoy abierto un abono para los 5 bailes de máscaras que deben celebrarse en este Teatro en los días 10, 17, 18, 19 y 20 de Febrero próximo.

A los señores abonados del año anterior se les reservará sus respectivas localidades hasta el domingo día 4; pasado dicho día se cederán a los que las soliciten.

Mahón 27 de Enero de 1917.

LA EMPRESA.

AVISO

Aprovechando la estancia en esta ciudad del distinguido e inteligente Maestro de música y Director de orquesta don Vicente Petri se convoca a todos los elementos flarmónicos a una reunión que tendrá lugar en el salón de descanso de este Teatro Principal el próximo jueves día 31 del corriente a las cuatro de la tarde con objeto de tratar de un asunto de gran interés para el porvenir artístico de nuestro primer coliseo.—La Comisión.

Crédito Mercantil de Menorca

Pagamos el dividendo de las acciones del Banco de España.

ZAPATEROS.—Se necesitan operarios de este oficio que sepan coser bien.

Informes, San Antonio 30.

TRASLADO.—El maestro albañil José Orfila participa a sus parroquianos y al público en general que ha trasladado su domicilio del número 6 de la calle del Comercio al número 13 de la misma calle.

ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL.—De la interpretación de las óperas cantadas estos dos últimos días nos ocupamos ya en las correspondientes reseñas por lo que hoy nos limitamos a unos breves comentarios.

«Il Trovatore» alcanzó el sábado un éxito muy favorable. Hemos de hacer particular mención de la contralto señorita Arenas que estuvo muy acertada y se hizo aplaudir con entusiasmo.

Todos los artistas con el maestro Petri al frente alcanzaron los honores del proscenio.

Ayer tarde «Rigoletto» mereció una interpretación igual a la que anteriormente elogiamos y anoche fué bien interpretada la hermosa obra «Lucia de Lammermoor» en la que la señorita Casas fué aclamada al terminar el célebre rondó. Maestro, artistas, coro y orquesta merecieron nutridos aplausos.

La señorita Darnis y los señores Marqués, Valls y Quatrini a la altura de siempre.

Han cooperado al buen resultado los señores Bosch, Fons y Serra.

Este último desempeña el cargo de Director de escena con acierto especial que se revela en todos los detalles, en particular en la apropiada presentación de los comparsas que solían antes salir bastante mal trajeados.

También ha conseguido el señor Serra tenerlo todo dispuesto para que se empiece puntualmente y para que los intermedios sean cortos y ha cortado de raíz el abuso de fumar en el escenario, mala costumbre que se había extendido con desprecio de los reglamentos y hasta de la prudencia.

No por modesta y oculta es, menos digna de aplauso esta provechosa labor del señor Serra.

Anoche se empezó puntualmente y fueron breves los dos primeros entreactos, pero no el último y esto nos hizo salir más tarde de lo necesario.

Conviene reponer las bombillas que sucesivamente faltan y cuyo número crece de día en día. Aquellas soluciones de continuidad en el alumbrado afean el aspecto de la sala.

CASINO DEL CONSEY.—Ayer se pusieron en escena por primera vez en la temporada las zarzuelas «Molinos de viento» y «El nido del Principal».

Graciosas y como siempre inspiradas se mostraron las señoritas Virgili y Serrano; el señor Murcia cantó con el perfecto ajuste y afinación que le caracterizan y el señor Serrano trabajó como actor bien acreditado que domina siempre la escena y se identifica con el papel admirablemente.

Acertados y en carácter la señora Alonso y el señor Macías.

Hemos reservado un párrafo especial para el señor Cámara, tenor cómico que ayer debutó. Comportose perfectamente como cantante y como actor, sabe perfectamente los papeles, los interpreta con propiedad y está siempre en situación, motivos que le granjearon el aprecio y los aplausos del público.

Anoche se representó la opereta «Eva» de la que en su día ya tratamos.

Es cada día más apreciada la labor de los elementos dirigidos por el maestro Riba y el señor Serrano, dignos de las alabanzas y felicitaciones que les dedicamos.

Esta noche en función a precios económicos se pondrá en escena la preciosa opereta en dos actos «El asombro de Damasco».

CINE MODERNO.—En la representación de «La Generala» y de «Los cadetes de la Reina» la compañía Beut-Monté estuvo el sábado muy afortunada y alcanzó el justo premio de sonoras y justas palmadas.

Las decoraciones que exhibió el

acreditado escenógrafo don Francisco Olives eran preciosas y de efecto sorprendente, en particular la del primer acto de «La Generala». El señor Olives hace prodigios en el escenario del Cine Moderno.

Para el sábado se prepara una nueva representación a precios muy reducidos.

NUEVO CINE.—Resultó confirmada en todas sus partes la favorable reseña anticipada que de la película «El ridículo» dimos.

Este precioso film se desarrollará por última vez esta noche.

CRONICA LOCAL Y GENERAL

Subsistencias; la pesca

Como todos los días festivos ayer de once a una continuó en la sala principal de las Casas Consistoriales y ante la Comisión Municipal de Subsistencias la información oral sobre pesca.

Presentáronse numerosas personas de todas las clases sociales y profesiones, ya para exponer consideraciones, bien para dar su parecer o para emitir deseos y votos en uno u otro sentido.

Vimos desfilar ante la Comisión a conocidos pescadores, a don Antonio Roca, Director de «Heraldo de Menorca», a don Juan Victory, a don Juan Alemany, notario, don Jaime Vidal y el Director de este diario don Juan Manent.

El criterio predominante, por no decir el único, es de amplia tolerancia en cuanto a los sistemas de pesca. Se impone aplicar en esto como en todo la idea liberal con exclusión absoluta de toda mira particular o proteccionista en sentido determinado.

El público acudió ayer al Consistorio en nutrida representación y por las discusiones que allí se entablaron comprendimos que el asunto de la pesca es hoy cuestión candente que despierta el mayor interés.

Seguramente que el viernes, día festivo, y el domingo se verá de nuevo animadísima la Casa de la Ciudad.

Es de desear que en esto de la pesca se llegue pronto a una solución que por lo justa y radical pueda darse por definitiva.

Otra vez los zulús

Es muy de lamentar que la vigilancia gubernativa y municipal, diurna y nocturna, no descubra a esos incultos e ineducados que continuamente causan molestias y perjuicios.

Nos dicen que han sido rotas algunas bombillas de los faroles de la carretera de San Luis y nuestro informante pregunta: ¿Será esta obra de los zulús o de algún matutero?

Puede que el autor o autores de la hazaña sean ambas cosas a la vez, contestamos nosotros.

Se nos indica la conveniencia de que los agentes de consumos vigilen aquella zona.

Pésame

Ha fallecido en Barcelona doña María Durá Calell, de 63 años de edad madre de nuestro amigo particular don Jaime Sirerol Durá, jefe de la Brigada de desinfección, y de don Miguel, Domingo y Francisco, ausentes.

Trasmítimos a toda la familia nuestro sentido pésame.

Burro en libertad

El jefe de la Guardia Municipal dará razón a quien le interese acerca de un burro que fué encontrado en libertad y abandonado en la calle del Sol.

Nos dicen que la bestia está bien de carnes y briosa, de modo que la fuga no obedece al hambre como la del mulo ético del otro día; esta huida debió inspirarla al natural horror a la esclavitud a que suele someterse a los pacíficos e injustamente menospreciados asnos.

CARNE

Precios de ventas de carne de la Carnicería Modelo, Plaza del Carmen, 9

Carne sin hueso a 5'00 ptas. kg.—Libra de 400 gramos, 1'20.

Carne con hueso a 2'00 ptas. kg.—Libra de 400 gramos, 0'80.

Chuletas de cordero a 2'00 ptas. kg.—Libra de 400 gramos, 0'80.

Los renegados

Con este título el notable juríconsulto y senador por Baleares don Jerónimo Pou, acaba de publicar un artículo que ha llamado poderosamente la atención en especial de los más prestigiosos clérigos y de los buenos católicos.

Sin argumentos artificiosos, sin frases gruesas, con doctrinas canónicas las más puras, con la cita de decretales, de disposiciones pontificias y de textos de santos, alternado todo con relatos comprobados y con razonamientos sólidos prueba el señor Pou que son renegados, que incurren en herejía y en excomunión los sacerdotes y los católicos que clara o embozadamente ayudan a los luteranos y a los mahometanos que a tanto religioso han atropellado, tantas profanaciones cometen y tantos recintos sagrados han allanado.

Adelantamos esta referencia como prólogo del convincente para muchos y abrumador artículo que en breve saborearán nuestros lectores.

Fallecimiento

Esta mañana ha fallecido el maestro albañil don Juan Gornés Sintés, persona bondadosa y muy estimada por sus numerosos amigos.

La conducción tendrá lugar esta tarde a las cinco.

Casa mortuoria: Cifuentes 142.

Nuestro sentido pésame a la familia del finado y en especial al padre del mismo don Francisco Gornés.

Casa Buenaventura

PERFUMES-BORDADOS

JUGUETES

Movimiento marítimo

Para Barcelona, salió el sábado el vapor «Monte Toro», que regresará mañana, y ayer llegó de la ciudad condal y Alcadia el «Mahón», que saídrá esta noche para Palma.

—Ayer llegó a Ciudadela el vapor correo procedente de Alcadia, con abundante y variada carga.

Movimiento de viajeros

En el vapor «Monte Toro» marcharon el sábado para Barcelona 16 pasajeros, entre ellos el odontólogo don Antonio E. Codina.

Fell's viaje.

—Ayer llegaron de la ciudad condal en el vapor «Mahón» 20 pasajeros, entre los que había el comerciante don Ignacio Pasariús, el encargado de la brigada municipal de desinfección don Jaime Sirerol un representante de la empresa del Teatro Principal, y el barítono don Alejandro Nolla, que forma parte de la compañía de ópera que actúa en el coliseo.

De Alcadia llegaron 3 pasajeros. Sean bien venidos.

CINE MODERNO

Miércoles:

La Emboscada

Noticias cortas

Un generoso donante que con modestia oculta su nombre entregó al Teniente de Alcalde señor Pons Zabala cincuenta pesetas para la Beneficencia Municipal.

Tenemos en cartera para publicarlo mañana un interesante remitido del ictólogo don Jaime Ferrer Aledo sobre la cuestión hoy palpitante de la pesca.

Alemania por dentro

Oficiales sublevados?

Milán, 13.—En Berlín dicese que ocho oficiales han sido fusilados por haber fomentado una rebelión entre los soldados.

Falta de alimentos

Amsterdam, 23.—Las noticias que se reciben de la frontera alemana no dejan lugar a dudas acerca de la gravedad de la situación interna del país y la de sus aliados.

Los periódicos de Berlín aluden constantemente a la creciente escasez de sustancias alimenticias, que hace que en la última semana haya aumentado hasta 12.000 el número de personas que ocuden a las cocinas populares.

Las gentes están obligadas a llevar al restaurant las patatas para su comida y las raciones de mantequilla y harina son aún menores que lo fueron nunca.

El corresponsal especial del Tyd dice que la situación es crítica y que el fracaso de la cosecha de patatas amenaza a Alemania con un desastre que ni los éxitos militares, si continuaran, podrían impedir.

En Baviera y en toda la Alemania del Sur reina gran animosidad contra Prusia, a causa de la distribución que se da a los alimentos.

Según el Vorwaerts, el director general del servicio auxiliar, general Grener, admite la gravedad de las dificultades de transporte y la ineficacia de los métodos de distribución.

Cuentas galanas

Amsterdam, 23.—La «Gaceta de Colonia» da cifras sobre la extensión de los territorios ocupados por los alemanes, y dice que las Potencias centrales llevan ganadas 205.500 millas cuadradas, añadiendo: «Es imposible imaginar en nuestros enemigos una mayor despreocupación de los datos concretos».

La «Gaceta de Colonia» olvida, por su parte, enteramente las 948.000 millas cuadradas de colonias que Alemania ha perdido.

ATENCIÓN

Nuestro amigo don Antonio Mament, participa al público en general, que ha trasladado su domicilio de la calle de San Sebastián a la de Pi y Margall, número 220, donde encontrarán toda clase de trajes de máscara; confiando que se verá tan favorecido como en años anteriores.

Visitat dicha casa para conven-ceros.

«LA MARÍTIMA»

Compañía Mahonesa de Vapores

De conformidad con el artículo 21 de los Estatutos Sociales se convoca Junta General ordinaria de señores Accionistas para el día 29 de Enero actual a las cuatro de la tarde en el domicilio Social.

Se recuerda a los señores accionistas que según el artículo 22 de los Estatutos referidos, para asistir a las Juntas Generales deben preverse de papeleta de entrada que les será expedida en las Oficinas de la Compañía hasta 24 horas antes de la anunciada para la Junta, y, no tendrán derecho a papeleta de entrada los accionistas cuyas acciones no hayan sido inscritas a su nombre en el Registro de la Sociedad con fecha anterior a la convocatoria de la Junta.

Mahón 8 de Enero de 1917.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Guillermo Gonalons.—V. B.—El Vice-Presidente, Juan Victory.

SE DESEA una sirvienta que sepa los trabajos de cocina, y demás en una casa.

Inútil presentarse sin buenas referencias.

Informes en esta imprenta.

Banco de Menorca

Nos encargamos de la agregación de la nueva hoja de cupones a los títulos de la Deuda Exterior al 4 por ciento.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

La lucha en los diversos frentes.—Los alemanes rechazados en el Sereth.—Ventajas de los ingleses en varios puntos de la línea de Occidente

Conferencias depositadas el día 27 a las 25-40 y el 28 a las 6-15.

Conferencias depositadas el día 28 a las 25-40 y el 29 a las 6-15.

NOTICIAS

Consejo de ministros

Ayer se celebró un consejo de ministros bajo la presidencia del conde de Romanones.

Hubo completa unanimidad respecto al plan de la primera sesión de las Cortes.

Se reproducirán los proyectos anteriores y se presentarán otros.

Exportación de naranjas

Inglaterra, representada por su gobierno acaba de autorizar la libre importación de quince mil naranjas.

Como este no es artículo esencial se ve en la resolución del gobierno británico un noble deseo de favorecer el comercio frutero español.

Ministerio de subsistencias

En vista de lo poco fructífera que es la labor de la Junta Central se habla de la creación de un ministerio de Subsistencias.

El Ministro de Hacienda señor Alba no niega la verosimilitud de tal idea.

El Ministerio de Subsistencias se confiere al señor Paraiso.

De todos modos incumbe al conde de Romanones la resolución de este asunto.

La Epoca combate la idea y El Mundo la califica de rasgo de humorismo.

La guerra en occidente

París, tres tarde.—A la izquierda del Mosa nuestras baterías dirigieron tiros de destrucción.

En Eparges la lucha es muy intensa.

Rechazamos un golpe de mano y un asalto a un pequeño puesto avanzado.

En el resto del frente hay tranquilidad.

Once noche.—A la izquierda del Mosa lucha la artillería y se dedica al tiro de destrucción en Parroy.

Se despliega gran actividad aérea. El aviador Suinener ha derribado otro aeroplano, número 30 de los abatidos por el mismo.

En la orilla derecha se sostienen luchas en Hauchomont y en Courrières.

El cumpleaños del Kaiser

Berlín.—En el cuartel general se ha celebrado con un banquete el cumpleaños del Kaiser.

Brindaron los generales del Estado Mayor y el emperador de Austria.

De Grecia

Salónica.—No ocurre novedad. Atenas.—El gobierno ha decretado la disolución de las ligas de reservistas.

Autos de piratería

Londres.—Los submarinos alemanes después de hundir dos barcos de pesca cañonearon las lanchas en que buscaban su salvación los pescadores.

Vigo.—Un submarino detuvo al vapor «Mecerano» y después de molestar a los tripulantes con imperipientes indagaciones y de revisar la documentación dejó marchar al barco.

La guerra europea

Los partes franceses

París, tres tarde.—A la izquierda del Mosa se lucha con violencia al este de la cota 304.

A la derecha del río mediante un golpe de mano realizamos con pleno éxito el objetivo propuesto causamos al enemigo muchas bajas hasta el punto de cubrir aquél sus trincheras de cadáveres y cojimos un importante botín.

En la Lorena se libran acciones de artillería.

En Verdun derribamos un aeroplano alemán.

Once noche.—Sigue el cañoneo habitual en el conjunto del frente, en especial en Verdun y en Alsacia.

Parte inglés

Londres.—Atacamos las posiciones próximas a Trasloy e hicimos trescientos prisioneros.

Los contraataques del enemigo para desalojarnos resultaron infructuosos.

En Neuville hicimos cincuenta prisioneros.

En Vermelles destruimos las trincheras del enemigo y en Arras dispersamos contingentes alemanes.

En Armentieres derribamos dos aeroplanos.

En los frentes ruso y rumano

En Rumania han ocurrido encuentros de patrullas.

Caen copiosas nevadas y el frío es intenso.

En la línea del Sereth después de un combate de doce horas fueron rechazados los germano-austro-búlgaro-turcos.

En el frente ruso se han librado acciones de detalle.

Alrededor de la guerra

Pretoria.—Ha llegado el nuevo generalísimo inglés y ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que se acerca el fin de la campaña, frase que ha producido gran entusiasmo.

Roma.—En todo el frente funciona la artillería.

Se han librado acciones de patrullas.

Las Palmas.—Han llegado diez y nueve naufragos extripulantes de un vapor holandés torpedeado.

Crónica Nacional

Una bomba explosiva

En Baracaldo se ha encontrado una bomba en un almacén franco-belga y ha sido llevada al parque de artillería.

Al hacerla estallar produjo un hoyo de treinta centímetros de profundidad y un metro de diámetro.

De hacer explosión en el almacén habría causado una verdadera catástrofe.

Atentado misterioso

Noticias y comentarios

Esta madrugada el ministro de la Gobernación recibió un telefonema en el que se decía desde Córdoba que un tren de mercancías tropezó con una barra de plomo atada a los rieles.

Ha sido detenido un sujeto que tiene en su poder cartas comprometedoras escritas en Barcelona.

El detenido ha sido encarcelado en Puente Genil.

El suceso ha causado gran revuelo porque se sabía que el tren real había de seguir aquella línea al dirigirse a la cacería de Lacher en Granada.

Se sospecha la existencia de un complot para la realización de un atentado en el kilómetro 75, entre Puente Genil y Campo Real, en un punto en que el declive es muy pronunciado.

El descarrilamiento habría sido de terribles consecuencias.

Al principio se ejercía severísima censura; pero por la tarde se supieron pormenores de lo ocurrido.

Dos grandes barras de plomo habían sido atravesadas sobre la vía; antes de pasar el tren real se destacó un tren carreta.

Además los guardias civiles que vigilaban vieron los barrotos sobre la vía, los desataron y dieron la señal de alarma.

Hallaron también otro barrote en la cuneta.

Al dar una batida detuvieron a un joven vagabundo que al ser interrogado incurrió en contradicciones.

Primeramente dijo que se llamaba Emilio Esteve y que era madrileño y después afirmó que su nombre es Rafael Durán y que es de Barcelona.

Es un desertor del Regimiento de Borbón y se le han encontrado cartas dirigidas a una calle que figura entre las de Madrid y entre las de Barcelona.

Se sospecha que hay un complot y

se han detenido a otros sujetos cuyos nombres se reservan.

En Bobadilla en un bosque fué detenido un portugués que dormía y que resultó ser inocente.

Al jefe del Gobierno y al Ministro de la Gobernación les preocupa este asunto.

Se telegrafió al conde de Grove para que de cuenta de todo al Rey.

Se ha dirigido una circular a todos los gobernadores para que hagan investigaciones.

A última hora surgen contradicciones en este asunto.

En Barcelona no se ha encontrado la pista de Duran.

El gobernador de Córdoba afirma con insistencia que se trata de un robo de barras de plomo que conducía un tren.

El Juez ha interrogado a Duran respecto al autor de una carta que le encontró con la firma Isabel.

Se confirma que se trata de un desertor.

Del templo al coto

Granada.—El Rey después de oír misa con devoción fué a cazar, cobró muchas piezas y almorzó en el campo.

Los cazadores regresaron al anocheecer.

Vísperas parlamentarias

Con este título publica El Liberal de Madrid un artículo de nueve columnas escrito por el Ministro de Hacienda señor Alba.

Dice: «hablamos al país», y reproduce íntegro su plan económico.

El hecho es comentadísimo.

Se han celebrado las sesiones preparatorias para la reapertura del parlamento con el ceremonial de costumbre.

HUEVOS para incubar, de gallinas seleccionadas, a dos pesetas la docena.

Pedro Talavall, Eulalia 2.

Panadería «La Ceres»

Se elabora pan y se sirve a domicilio todos los días, incluso los dominos y festivos.

LENTES

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos pasen por la calle del Arco, esquina Sante Cristo, número 16.

Piedras de mechero redondas tamaño grande a doce pesetas el 100.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA)

Del 27 Enero

Interior serie A	77'45
Id. id. B	77'60
Id. id. C	77'50
Exterior	84'70
Amortizable 5 p. % A	99'00
Id. B	97'75
Nortes	69'80
Alicantes	70'20
Francos	80'60
Libras	22'40

EL TIEMPO

Observatorio Meteorológico de Mahón

Altitud 45 metros.
 Latitud 39°45'
 Longitud en tiempo de Greenwich 17°10'
 de Madrid 31°55'

BOLETIN DEL DIA DE AYER

	8 mañana	4 tarde
Barómetro en mm. a 0°	740'0	747'0
Termómetro cent. a la sombra, máxima	15'7	
Id. id. mínima	7'8	
Viento	NO.	O.
Pluviómetro en veinticuatro horas mm.		16'2

CUPÓN REGALO

La Voz de Menorca

Cada 25 cupones pueden canjearse por un número que tendrá opción al sorteo de nuestros regalos.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva



Don Juan Cornés Sintes

HA FALLECIDO

hoy lunes, 29 de Enero de 1917, a los 37 años de edad

E. P. D.

Sus desconsolados esposa, hijos, padres, hermanos, tíos, hermanos políticos y demás familia, al participar a sus amigos tan irreparable pérdida, les ruegan se sirvan asistir al entierro que se efectuará esta tarde a las cinco.

Casa mortuoria: Cifuentes, 142.

De excelentes resultados
para las enfermedades del estómago
y nerviosas

Agua de Solares

Premiadas con altas recompensas
en todas las exposiciones
a que han concurrido

Gran premio en la Exposición Hispano-Francesa en Zaragoza

Proveedor de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Pídase en las comidas



La mejor agua de mesa

De venta en Farmacias, Droguerías y depósitos de Aguas minerales

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares: FEDERICO MUNOZ, Rosellón 222; bajos.—Barcelona.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO.

RIBETADOR

NUEVA, 32. — MAHÓN.

Dianos MARISTANY

DE CUERDAS CRUZADAS

A plazos 5 duros mensuales

Representante en Menorca:

Manuel Beltrán Llabrés.—Mahón.

Manuel Beltrán & C.^{la}

Mahón - Baleares - España

Fabricantes de los selectos licores NECTAR-BELTRAN, estomacal DORA y de los acreditados ANIS HIGIENICO ESTOMACAL y ANIS BELTRAN.

Aguardientes puros de uva con premios en las exposiciones de Barcelona (1888), París (1889), Londres (1889) y única recompensa otorgada en la de Parará (Brasil, 1901) entre todos sus competidores similares

Exportación a todos los países del mundo

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

En cuarta plana

Ancho de una columna:
Hasta 5 líneas, tres inserciones . . . 1'00 pías.
Hasta 5 líneas, seis inserciones . . . 1'50
Hasta 5 líneas, por cada inserción que exceda de seis . . . 0'25
Por cada línea más que exceda de seis se pagará 5 céntimos por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:
Tres inserciones . . . 2'50 pías.
Seis . . . 3'50
Por cada inserción más . . . 0'25
Hasta doce centímetros:
Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta veinte centímetros:

Doble precio que para los seis centímetros.
Ancho de tres columnas
Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

Media página

Por una inserción . . . 6'00 pías.
Por dos inserciones . . . 10'00
Por tres inserciones . . . 12'50
Por cada inserción que exceda de tres . . . 1'25

Advertencia importante.—Los suscriptores de este periódico tienen derecho a un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de tarifa, excepto en el anunciador de direcciones cuyo descuento, como pueden ver, es más importante.

Página entera

Doble precio que el señalado para media página.

En segunda o tercera plana

Doble precio que el señalado para la página cuarta.

En primera plana

Doble precio que el señalado para la segunda y tercera.

OTROS ANUNCIOS

Intercalados en la crónica local de 1.ª a 8.ª líneas, 50 céntimos por inserción. Por cada línea más, 10 céntimos de aumento por inserción.

En el anunciador de direcciones, cada mes una peseta por 5 líneas y una peseta por cada línea más para los suscriptores del periódico. Los no suscriptores pagarán doble precio.

En los anuncios por palabras, cinco céntimos por cada dos palabras.

Los artículos de reclamo pagarán 5 céntimos por línea.

Los artículos de reclamo pagarán 5 céntimos por línea.

Los artículos de reclamo pagarán 5 céntimos por línea.

Los artículos de reclamo pagarán 5 céntimos por línea.

LA VERDADERA ECONOMIA

CONSISTE EN COMPRAR EN LOS

Almacenes "Las Novedades"

de JUAN RITA

CALLE NUEVA NUMERO 14

Notables rebajas de precios
por final de temporada

SIEMPRE BARATO

¡DINERO!

Si deseáis alguna cantidad para 1.ª hipoteca...

Si queréis colocar alguna cantidad en 1.ª hipoteca...

Si necesitáis alguna de estas dos cosas, podeis dirigiros a

Plaza de la Miranda, n.º 4.—Mahón

y os informarán de quien os pueda satisfacer.

Despacho: Todos los días de 1 a 3 tarde.

Almacenes La fantasía

DE

PALLISER Y BAGUR

18, CALLE NUEVA, 18

TEMPORADA DE INVIERNO

Completo surtido de novedades en Lanería, Sedería, Pañería, Astrakanes y Terciopelos.

Abrigos señora, Pieles, Manguitos, Gabanes, Camisería, Corbatería y Géneros de punto.

Todo a precios nunca vistos

Indicador de Direcciones

DOMINGO ESTRADA.—Venta de patatas «Ventosilla» para siembra.

SOMBRERERIA de Francisco Vives.—Finales temporada rebaja de precios, calle y plaza Arravaleta número 2.

PAPELES y cartones de todas clases de la casa Pablo Vidal y Negre de Barcelona.—Representante en Menorca: Juan Lladó Portela, San José, 45 - Mahón.

ACEBITES de oliva, filtrados y del mejor gusto, marca Joaquín Regés de Barcelona.—Véndense en la Plaza del Carmen esquina Norte, Mahón, comercio de José Riudavets.

CAPES tostados. Los de mejor marca de Puerto Rico, Moka y Brasil, se muestran a diario en el comercio de José Riudavets, plaza Carmen 15 y Norte 1, Mahón.

LA TROPICAL de B. Coll
Pastillas de café con leche.
Calle del Dr. Orfila.

PINTURAS, esmaltes, barnices.
Hijo de Pons Murillo,
Pl y Marge 50 - Mahón.

PAPELES pintados para decorar habitaciones.—Hijo de Pons Murillo, Pl y Margall, 50 - Mahón.

PARA toda clase de negocios en las provincias de Murcia, Albacete, Alicante y Almería, dirigirse a J. Robert Pons, Zambrana, 2, castrueto, Murcia.

Comerciantes e industriales

Aumentad vuestras ganancias

El medio más seguro para ello es el anuncio.

No creais aquello de que el buen paño en el arca se vende.

En la vida moderna se hace preciso buscar los clientes con rapidez.

Toda cantidad gastada en anuncios es extraordinariamente aumentada por los beneficios que con ellos se obtienen.

Los comerciantes e industriales que se han hecho ricos han sido gracias al anuncio.

Haced la prueba y os convencereis de nuestras afirmaciones.

Agua Imperial Alcalina diurética